



正兴镇大面坡村干部在贫困户家中走访



璧北菜园每天可以为重庆主城供应各种新鲜绿色蔬菜瓜果超过800吨,充分发挥重庆主城“菜篮子”的作用

暮春时节,站在璧山区三合镇二郎村四组俯瞰,一排排整齐的梯田茶园,一片片开满鲜花的梨园,一坡坡长满时令蔬菜的菜园,把二郎村装扮得美丽如画。

以二郎村为代表,截至2019年底,璧山区已完成2403户6375人和3个贫困村的脱贫任务,农村贫困发生率从建档立卡之初的1.4%降低到0.1%以内。贫困村年人均纯收入从2014年的12938元提高到20800元,3个贫困村集体收入村均达到4万元/年。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点。“我们将脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来,统筹谋划,系统推进,在重点领域和关键环节精准发力,努力实现高质量脱贫、高质量发展。”璧山区农业农村委相关负责人说。

璧山 逐梦小康 共绘新景 推动脱贫攻坚与乡村振兴同频共振

铸造脱贫与振兴“强引擎” 锻造队伍强化乡村发展组织保障

“最近生活怎么样?工资收入稳不稳定?你妈妈病情如何?该申报的政策有没有及时申报?……”近日,远在浙江务工的广普镇贫困户周平又一次接到定点帮扶人的电话。每个月至少一次电话,听着来自家乡的关怀,她感慨不已:“虽然沈委员调离广普半年多了,但他始终关心着我的生活,真的很感谢。”

周平口中的沈委员叫沈攀,原为璧山广普镇党委组织委员,于去年10月调任璧山区精准脱贫攻坚办公室任

职。近半年来,围绕该区“三级帮扶人”结对帮扶机制,他始终牵挂着定点帮扶对象的发展。

调职不凋谢,脱贫不脱帮扶。与沈攀一样的还有三合镇二郎村第一书记陈真勇。已经调到市委组织部任的陈真勇说:“脱贫攻坚是扶上马,乡村振兴是送一程,我想在今年这个关键时间为村里做点实事。”

“脱贫攻坚是乡村振兴的基础,乡村振兴是巩固脱贫攻坚成果的长远之策。打赢脱贫攻坚收官战,有效衔接

实现乡村振兴,加强组织领导、建强组织机构是保证,能征善战的队伍是关键,只有人员到位、责任到位,才能实现工作到位、效果到位。”据璧山区农业农村委相关负责人介绍,为此今年以来,围绕脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,该区正不断强化驻村工作队职能职责,压紧压实各级干部帮扶责任,做到驻村队伍不撤离、帮扶力量不削弱,持续加大帮扶力度、增强帮扶后劲,全面巩固脱贫成果。

同时把优秀年轻干部充实到一线

扶贫工作队,在实战中培养锻炼干部,着力打造一支能征善战的三农干部队伍,为乡村振兴提供人才支撑。今年4月,该区城乡融合发展中心的挂牌成立就是一个标志性事件。

该中心在璧山区精准脱贫攻坚办公室,整合区扶贫办、区扶贫中心,从部门、镇街抽调42名精干力量(其中6名处级干部)充实队伍的基础上,新加入区养殖中心、区农技中心力量,新增8个编制,新增人员预计在今年4月底前到编到岗。



三合镇二郎村茶叶基地积极引进龙头企业,带动贫困户脱贫致富



正兴镇大力发展草皮种植



丁家街道西金园林公司,贫困户肖祖禄和妻子在苗木基地内修剪苗木

抓住脱贫与振兴“同类项” 因地制宜筑牢乡村发展产业基底

“当了一辈子农民,没想到种草坪比种粮食作物轻松多了,收益也高出许多。”近日,面对春季草坪生长的旺盛期,正兴镇大面坡村贫困户石万福和老伴正在地里忙着给草坪除草,映入眼帘的满目葱茏草皮,在老两口眼里是实实在在的“金矿”,“今年第一季草皮卖完,就能收入2万元,一年可以割两到三季呢。”

通过安排技术培训、加大资金投入并提供销售渠道扶持,村里像石万福一样通过产业发展实现脱贫,稳步致富的还有不少。如今在大面坡村,

种植草坪正成为该村村民增收致富的“绿色银行”。

“无论是摆脱深度贫困,还是实现乡村振兴,产业发展水平都是关键。抓好、抓牢产业发展不仅可以确保打赢脱贫攻坚战,而且能够在未来保证推动乡村振兴实现。”据璧山区农业农村委相关负责人介绍,立足这样的认知,璧山正对原有蔬菜、水果、苗木“三大产业”基地实施产品升级,以“绿色菜园、四季果园、城市花园”建设为抓手,采取持续培育新型农业经营主体等方式,全面做大做强农村集体经济,

调整产业结构,努力打造重庆市城乡融合发展的典范。

其中,在发展特色产业上,璧山坚持标准化生产和品牌化路线,助力三大特色产业蓬勃发展。截至2019年底,全区蔬菜种植面积达34.32万亩,实现产值15亿元;水果种植面积达16.87万亩,实现产值8.6亿元;花卉苗木基地面积达8.03万亩。全年新获农产品“绿色食品”认证29个,市级名牌农产品11个,成功创建“国家出口农产品质量安全示范区”和“全国农产品质量安全县”。

在推动“三产”融合发展上,去年全年璧山围绕乡村旅游功能,完善观光道、休闲亭、体验园等设施,升级打造了采摘园8个,改造采摘便道3公里,补植彩叶植物,实施基地彩化、花化、香化改造1000亩;成功举办蔬菜、樱桃、葡萄等采摘节和“梨花春茶乡村文化月”等活动,进一步提升品牌效应,打造了“后备箱经济”,把城市居民请进来。

同时,注重农村人才培育,全年实现培养农村劳务经济人600人,培训新型职业农民1600余人。

抓住脱贫与振兴“新动能” 环境革命激活乡村发展内生动力

自2017年被纳入D级危房改造,搬进80多平方米砖混结构的新房,丁家街道三五村贫困户肖祖禄一家格外珍惜,几乎每天早晨起床第一件事就是将里里外外全部打扫一番。现在村里正在进行的农村人居环境整治,让他一家更加重视庭院卫生:把散落的柴火捆绑归类、清掏庭外臭水渠、门窗随时都擦得干净透亮……

同样变化的还有三五村这个曾经的市级贫困村——如今放眼望去,到处是茂盛葱茏的苗木,一座座白墙灰瓦的村舍掩映其中,房前屋后干净整洁,河塘岸绿水清……好一幅美丽的乡村画卷。

“环境整治不仅美化了群众生活环境,促使其自己动手打扫卫生,养成文明健康的生活方式,更提振了贫困

群众的脱贫信心,改善了他们的精神面貌,助力乡村振兴。”立足这样的认知,近年来,璧山按照市委、市政府决策部署,制定乡村环境整治方案,结合脱贫攻坚工作的开展,深入推进农村人居环境综合整治工作,多措并举助力精准扶贫,改善农村人居环境,打造美丽乡村靓丽风景线,获评“2019年全国村庄清洁行动先进县”称号。

据璧山区农业农村委相关负责人介绍,该区以环境整治为重点,正加快推进“田园乡居”建设。其中,在大力推进农村人居环境整治中,共计实现改造农村户厕7257户,建成垃圾分类示范村54个,建设农村生活污水管网25公里,旧房整治提升3000户;在开展村庄清洁行动中,已实现5000头生猪当量污染整治,回收农膜169吨,农

村生活垃圾有效治理率和村庄清洁行动覆盖率均达到100%。

同时,璧山还把发展乡村旅游同人居环境整治行动相结合,打好山水牌、走好生态路,实现了从生态文明新农村建设、美丽乡村建设到乡村旅游发展“三部曲”持续推进。截至目前,该区已整合农村综合改革发展资金,对来凤-丁家-三合“城市花园”沿线、大兴-正兴“四季果园”沿线、大路-七塘-八塘“绿色菜园”沿线8个示范点22条线路进行田园乡居建设试点,美丽乡村建设正让农村居住环境发生“质变”……

璧山正有力推动脱贫攻坚与乡村振兴“无缝衔接”,正让一片繁荣、富裕的乡土焕发新的生机与活力。

温志为 图/曾清龙

链接》探索脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,璧山还有这些尝试

- 新建“三农”大数据系统,精准定位2405户建档立卡贫困户居住地,现场采集信息,完善贫困户“大数据”。建立贫困户“三色”预警信息库和干预返贫新机制。
- 积极开展“三社”融合试验示范,10个“三社”融合发展试验示范点及3个示范亮点(农业专业合作社)工作全面启动,与278户贫困户建立利益联结机制。
- 探索壮大村级集体经济新模式,深入推进发展集体经济典型试点,对每个试点村投入80万元实施“扶持壮大农村集体经济项目”。

